



Aniversario de "Auxilio Social"

El Caudillo de España ha querido este año solemnizar el noveno aniversario de esa institución magna que se llama Auxilio Social, asistiendo a la inauguración y bendición del Hogar Escuela de Boadilla del Monte. Esa asociación es la obra máxima del régimen, la que más le enaltece, la que le hará perpetuar su memoria gloriosa con letras de oro en los fastos de la Historia Patria. Pasa lo que pase, esa institución fundada en la caridad, permanecerá siempre como símbolo de la perfección de la vida nacional. Auxilio Social se creó con el objetivo principalísimo de aplacar en sus orígenes los rencores y las miserias de nuestra gloriosa guerra, acogiendo en preventorios y en asilos a los hijos de todas sus víctimas, singularmente los del campo que había sido enemigo. Después fué tomando más amplios vuelos y en todo el territorio hispano se han creado cocinas de hermandad, guarderías infantiles, y casas de Maternidad, donde son atendidos niños y madres en cantidad de muchos miles. Y lo meritorio de esta obra es que la inició y la realiza el Estado Español cuando robado el tesoro español por los rojos hoy exilados, nuestra hacienda no estaba en condiciones adecuadas para derrochar dinero en la caritativa empresa. Pero nuestro régimen no tuvo para nada en cuenta esta situación económica. El asunto urgía resolverse sin demora para que no muriesen en la calle tantas criaturas desvalidas y, ayudándose de la caridad particular que en sus principios solicitó, completó la obra con el dinero público.

Ya firmemente asentada la caritativa obra con gran satisfacción dice al mundo cruelmente afectado por la guerra. Vengan tus hijos necesitados, que en los hogares de Auxilio Social encontrarán calor religioso para sus almas y un pedacito de paz que quitaremos a nuestras bocas.

La emoción del Caudillo fué extraordinaria cuando contempló por sí mismo en Boadilla la satisfacción de los parvulillos que reían y cantaban y decían versos como artistas consumados. Tenía ante sí la España que pensó forjar cuando dio aquél salto aéreo desde Canarias al Marruecos Español para salvar a la Patria. Allá lejos contemplaría a las furias sectarias de la antiespaña bramando de coraje en sus afares antipatrióticos. Aquí, por medio de Auxilio Social, reviviría aquellas palabras de Jesús: Dejad que los niños se acerquen a mí.



El jefe del Estado acompañado de su esposa, ministro de la Gobernación, jerarquías y otras personalidades, inaugurando en Boadilla del Monte el Hogar Escuela instalado en el Palacio de los Duques de Sueca, cedido por ellos a Auxilio Social y capaz de albergar 300 niñas huérfanas.—(Foto S. O. F.)

Discurso de Churchill en la Cámara de los Comunes

"Las perspectivas mundiales son menos alentadoras que después de la guerra de 1918" -- "Inglaterra debe fabricar y almacenar bombas atómicas en el plazo más breve posible"

Ante el viaje de Atee

LONDRES, 7.—El jefe de la oposición, Winston S. Churchill, ha iniciado el debate en los Comunes sobre los doce puntos del Presidente Truman, diciendo:

«La salida del primer ministro para los Estados Unidos en las actuales circunstancias es de tanta importancia que creímos oportuna la celebración de un debate antes de que se verificase. Aunque en los asuntos interiores estamos divididos por fosos considerables, y que van ensanchándose, en nuestras relaciones exteriores debemos hablar todavía como la gran nación británica unida.

Es nuestro deseo que el primer ministro represente en el exterior



no solamente a la mayoría socialista de la Cámara —transitoriamente, es de esperar—, sino a todos los partidos del Estado, y lo que anhelo manifestar a la Cáma-

ra no tiene más objeto que éste.

De mis conversaciones con el secretario de Asuntos Exteriores me he formado la opinión de que el Gobierno consideraría inoportuno que nuestro debate abarcase todo el campo europeo.

No obstante, no sería posible hablar acerca de los Estados Unidos sin hacer referencia al otro gran compañero de nuestra victoria sobre un terrible enemigo.»

Continuó con el elogio de Stalin y con palabras de congratulación por haber asumido de nuevo las riendas del Poder, añadiendo: «Aunque tuviéramos en muchos aspectos de la política —sociales e incluso morales— grandes diferencias con el Gobierno soviético, no puede permitirse surja en este país un estado de espíritu que rompa o lesione esa asociación de nuestros dos pueblos. Toda idea de una Gran Bretaña que deliberadamente siga una política antirusa o perjudicial para Rusia es contraria al pensamiento y a la conciencia británica.»

Importancia del discurso de Truman

A continuación Churchill dice que las perspectivas del mundo son en varios aspectos menos alentadoras que después de la capitulación alemana de 1918 y después del Tratado de Versalles de 1919, cuando se creía firmemente que no habría nuevas guerras. «Yo —continúa— no comparto aquella convicción ni aun en aquellos momentos de entusiasmo, pero la sentía uno más que ahora. Nuestro primer deber consiste en encontrar el terreno sólido en el que esta esperanza pueda resucitarse y seguir viviendo. Creo que el discurso del Presidente Truman del 27 de octubre constituye un factor dominante en la actual situación mundial. Se trata de palabras pronunciadas por el jefe de una nación que ha demostrado su capacidad de mantener a millones de hombres. Si tal declaración hubiese sido hecha en cualquier momento entre las dos grandes contiendas —prosiguió el jefe de la oposición— es casi seguro que habría impedido la segunda guerra mundial. También hubiera permitido que la Liga de Naciones hubiera tenido fuerza suficiente para evitar el rearme de Alemania, que nos condujo, a través de tantas tribulaciones y peligros, al castigo y la ruina de la misma Alemania.

Inglaterra, al lado de los Norteamericanos

Por lo tanto —afirma— es deber de la Gran Bretaña acoger con el mayor agrado las nobles declaraciones del Presidente de los Estados Unidos y poner bien de relieve que Inglaterra está al lado de los norteamericanos con una convicción que anule toda otra consideración en los principios establecidos en los doce artículos, que siguen tan de cerca a las cláusulas de la Carta del Atlántico.»

Churchill manifestó después que el diputado laborista capitán Blackburn, en el discurso que pronunció la semana pasada, puso de

Imposición de un fajín

MADRID.—Ayer en el despacho del ministro de la Gobernación se ha verificado el acto de la entrega del fajín de general del Cuerpo Jurídico del Atré al ministro de la Gobernación. Pronunciaron discursos de ofrecimiento y agradecimiento el consejero del Supremo señor Acedo y el señor ministro.

relieve que existía una grieta en la confianza mutua, al referirse al acuerdo secreto firmado en Quebec por el fallecido Presidente Roosevelt y el entonces primer ministro británico. Comentando este punto, el jefe de la oposición manifestó que no tenía inconveniente alguno en que se diese a la publicidad cualquier documento o acuerdo que hubiera firmado con el difunto Presidente.

Urgencia de la fabricación de bombas

A continuación Churchill se refirió a la cuestión de la bomba atómica. Después de subrayar la conveniencia de que Inglaterra fabricase esta clase de bombas y las almacenase con las precauciones debidas en el menor breve plazo posible, declaró que Estados Unidos lo que no quieren es dar a conocer los métodos de producción ideados con enormes gastos y en escala gigantesca. Añadió que si se quiere que la publicación de información por parte de los norteamericanos tenga eficacia debe revestir la forma de una visita de los técnicos e ingenieros rusos a los arsenales norteamericanos.

«Ahora bien—aclará—, confío en que no haremos presión sobre el Gobierno de los Estados Unidos para que adopten tal actitud, y espero que el Gobierno de Su Majestad se adherirá a la política dada a conocer por el Presidente Truman de mantener esos conocimientos y procedimientos como un depósito sagrado para evitar la guerra de agresión.»

Churchill concluyó su discurso sobre política exterior con lo que denominó unos cuantos puntos sencillos, que son los siguientes: Primero. Robustecimiento por todos los medios posibles de las relaciones amistosas con todos los países, especialmente con Estados Unidos, tendiendo siempre a una fructífera asociación para el fin común de la protección de ambos países y de la paz del mundo.

Segundo. Esta asociación no debe considerarse nunca como apuntando contra ningún otro país del mundo, grande ni pequeño, sino que, por el contrario, se utilizará para tratar de unir más aún a las potencias victoriosas, en igualdad de condiciones de buena fe y voluntad.

Tercero. Gran Bretaña no debe abandonar sus relaciones especiales con Estados Unidos y Canadá respecto a la bomba atómica y debe ayudar a Norteamérica a proteger este arma como un depósito sagrado para el mantenimiento de la paz.

Cuarto. Inglaterra tratará siempre de fomentar y reforzar la Organización mundial de las Naciones Unidas para que a su debido tiempo pueda convertirse en incorruptible depositario de esta gran energía.

Quinto. Una vez convenido esto, la Gran Bretaña fabricará bombas atómicas y las guardará en las Islas, en un depósito adecuado, haciéndolo lo antes posible.—EFE.

En las próximas elecciones

¿Quién tiene derecho a voto?

Como ya anunciamos, las listas electorales han sido expuestas al público, en todas las ciudades y pueblos españoles, para que, en un plazo de cinco días, presenten sus reclamaciones quienes, teniendo derecho a estar incluidos en ellas, no lo estén.

Para que nuestros lectores puedan ejercitar sus derechos ciudadanos reproducimos las disposiciones legales que los regulan.

Según la Ley de Bases de Régimen Local, los concejales de cada Ayuntamiento serán designados por terceras partes en la forma siguiente:

- 1.º Por elección de los vecinos cabezas de familia.
- 2.º Por elección de los orga-

nismos sindicales radicantes en el término.

3.º Por elección que harán los concejales representantes de los grupos anteriores entre vecinos miembros de entidades económicas, culturales y profesionales radicantes en el término o, si éstas no existiesen, entre vecinos de reconocido prestigio en la localidad. Para la elección del tercer grupo de concejales el gobernador civil propondrá una lista de candidatos, al menos en número triple del de concejales que hayan de ser elegidos.

Es cabeza de familia—con derecho a voto—el mayor de edad o emancipado bajo cuya dependencia convivan otras personas en un mismo domicilio.

Las listas expuestas se refieren a los cabezas de familia que tendrán, una vez resueltas las reclamaciones que se presenten, derecho a elegir y a ser elegidos concejales en las próximas elecciones municipales, anunciadas para el mes de marzo de 1946.

soviético, ocupó el lugar del mausoleo de Lenin, desde el cual otros años Stalin presenciaba el desfile conmemorativo de la revolución bolchevique. Por primera vez en la historia del bolchevismo hoy no han aparecido en Moscú los grandes cartelones de «Proletarios de todos los países, uníos». El corresponsal de la agencia United Press en Moscú dice que aumentan las especulaciones sobre el paradero de Stalin, que no estuvo anoche en la reunión del Kremlin ni ha asistido al desfile, lo cual sucede por primera vez desde que subió al Poder. (Efe).

El Gobierno británico recibirá con gusto públicamente a Stalin

LONDRES 7.—El Gobierno británico tendría un gran placer en dar la bienvenida públicamente en Gran Bretaña a Stalin, según declaró en los Comunes el lord presidente del Consejo, Herbert Morrison.

Embajada china y del departamento de Estado de que el generalísimo Chan Kai Chek se encontraba en camino a Washington. (Efe).

«Daily Mail» se pregunta donde está Stalin

LONDRES 6.—En los círculos londinenses se comenta el hecho de que Stalin no haya intervenido en los actos celebrados en Moscú en conmemoración de la revolución del partido comunista. El principal discurso del día fué pronunciado por Molotov, y no por Stalin, y la orden del día a las tropas aparece firmada por el lugarteniente de Stalin.

El «Daily Mail» dice que es un enigma, y termina con esta pregunta: «¿Dónde está Stalin?»

Molotov presidió el desfile sustituyendo a Stalin

LONDRES 7.—Molotov, comisionario de Negocios Extranjeros

La conmemoración de la revolución rusa

No asiste Stalin y su ausencia ha causado sorpresa en Moscú

ESTOCOLMO, 7.—Gran sorpresa han experimentado los habitantes de Moscú al enterarse por la Prensa de que Stalin no asistió ayer martes a la reunión celebrada en el Kremlin por las altas autoridades soviéticas para conmemorar el aniversario de la revolución de 1917. Fué la primera vez en muchos años que el Soviet Supremo de la U. R. S. S. entra en un nuevo año de su vida sin la presencia de su máximo dirigente. Además de Stalin estuvieron también ausentes Vorochilov, Zhdanov—de quien se habló últimamente como uno de los posibles sucesores de Stalin—, Kalinin y Zhokov.

No se dió explicación alguna de este cambio de planes, al parecer adoptado en el último minuto.—EFE.

El departamento de Estado norteamericano niega que Stalin este camino de Washington

WASHINGTON 7.—«Si Stalin está aquí, no sabemos nada de esto. El Presidente no tiene conocimiento de que Stalin se encuentre en los Estados Unidos», ha declarado el jefe del Gabinete de Prensa del Presidente, Eben Ayers, quien refiriéndose a las noticias completamente insustanciales que habían llegado a Washington procedentes de la costa occidental de América y que aseguraban que Stalin acababa de llegar a los Estados Unidos, se encogió de hombros y añadió: «Nosotros no sabemos nada de eso».

La noticia sobre el generalísimo ruso siguió a la negativa de la

Una Plaza de Toros para Avila

¿Y por qué no?

Tengo a la vista dos artículos recientemente publicados en estas columnas bajo el primero de los títulos que encabezan estas líneas. El tema es sugestivo y atrayente, no sólo para el aficionado a nuestra fiesta nacional, si que también para todo el abulense que en su amor a nuestra ciudad no se conforme con exponentes de tipo sentimental o platónico que a lo más se traducen en estimación de sus bellezas, elogios de sus paisajes o de sus gentes, añoranzas o recuerdos cuando no en vana palabrería, y ambiciones para ella engrandecimiento, progreso, prosperidad y vida fecunda y múltiples en sus manifestaciones, con afán de realidades y de obras.

Para el abulense que sienta ese amor a la patria chica y que quiere ver que en él, para que verdaderamente lo sea, ha de haber alguna parte de sacrificio, he aquí una excelente ocasión de demostrarlo. La construcción de una Plaza de Toros, pongamos como ejemplo, puede ser ¡quién lo duda! una buena piedra de toque para contrastar quiénes son aquellos que de corazón quieren contribuir a la prosperidad y engrandecimiento de Avila, fomentando las obras, mitigando el paro, creando una fuente de riqueza y un motivo más de atracción de turismo, y quiénes los otros, los del amor simplemente a flor de labios, los de espíritu rutinario, frío y empobrecido, los Crispines que en cualquier empresa o inversión que no sea el papel del Estado o la adquisición de un inmueble no ven más que peligros para su dinero.

¡Animo, pues, incógnito señor «Uno»! ¡Adelante sin desmayar y con el mismo entusiasmo, amigo Cristóbal! Vuestros artículos me han servido de acicate, y porque, pensando en Avila más que en mi afición a los toros, me ha parecido plausible y hacendera la iniciativa, allá va también, por cortesía de EL DIARIO, mi granito de arena.

¿Sería negocio—buen negocio, se entiende—la construcción en Avila de un coso taurino? Antepongo esta interrogante a todo cuanto sobre el tema he de decir porque la dura realidad de todos los tiempos, y más de los actuales, nos enseña que es vanza quimera la pretensión de acometer ciertas empresas sin dinero, pleidra angular de casi todo lo terrenal. La respuesta, según mi opinión personal, es afirmativa. Trataré de razonarla en otro artículo, limitándome ahora a sentar de una manera categórica y rotunda lo que, a mi juicio, y al de muchos, es incuestionable: Avila necesita una buena Plaza de Toros; daría mucha vida a la Ciudad y el capital que en su construcción se invirtiese produciría un rendimiento estimable.

Aún insistiré en algo que, para mí, es fundamental: la construcción de la Plaza de Toros ha de ser obra de los buenos abulenses y de los buenos aficionados que estén dispuestos a poner en el empeño la defensa con calor de la idea, el entusiasmo en la colaboración y en la propaganda, el dinero que les sea posible y hasta su trabajo y esfuerzo personal, si es preciso.

Que una persona o entidad particular pague con la realización del proyecto sería soñar. Pensar en que la Diputación Provincial o el Ayuntamiento de Avila afronten por sí solos la empresa de construirla, según mis noticias, es perder el tiempo, porque el estado de sus arcas no lo consienten, a menos que fuesen a un empréstito. Bastante harán si nos prestan, en la medida de lo posible, su ayuda, que puede plasmar

en exenciones de impuestos y tributos, aportación económica, solar, facilidades de toda índole, etcétera. Ha de realizarse por el esfuerzo de todos; de lo contrario, como ahora se dice, no hay nada que hacer.

Decía antes que había que aportar incluso el trabajo personal, si era preciso, y digo ahora que lo es, y como por algo se tiene que empezar, pudiera servir de punto de partida el siguiente:

Allá por los años de la Dictadura la prosperidad sonreía en las arcas provinciales. En determinado momento se registró un superavit de cerca de medio millón de pesetas. Algunos diputados pensaron invertirlos rápidamente en algo que a más de aumentar el patrimonio crease una renta y pensaron en una Plaza de Toros. Se hicieron el proyecto, los planos, los presupuestos, etc. Otros diputados se opusieron. Nada se aprobó y el resultado fué que al cabo de algún tiempo no había ni dinero ni Plaza de Toros.

En los archivos de la Diputación existirán aún los proyectos y planos aludidos. Contando de antemano, y no creo equivocarme, con la amabilidad y el amor a Avila (no me cansaré de repetirlo) de su actual presidente señor Abella, que seguramente daría toda clase de facilidades, ya tenemos algo de positivo valor. ¿No habrá algún señor arquitecto que desinteresadamente se prestase al examen y estudio de esos documentos poniéndolo todo al día en cuanto a modernización, capacidad, coste total, etc.?

El resultado de su trabajo sería el punto de arranque para tratar de dar realidad a la idea y Avila siempre tendría que agradecerle en lo mucho que vale esa prueba de cariño y de generosidad.

El Coleta 1.º

Los "ases," de la torería

El viaje de Manolete a Méjico

Al famoso espada cordobés Manuel Rodríguez (Manolete) le tenían reservados dos asientos en el «clipper» que hace la travesía hasta América, para que él y su apoderado Camará, en sólo unas horas, no muchas, pudiesen llegar a Méjico; pero a última, y sin duda por exigencias de carácter oficial o diplomático, Manolete y Camará han quedado en tierra, y en vista de ello van a embarcar en el transatlántico español «Marqués de Comillas», en el que cruzarán el «charco».

Como el citado buque tiene que «tocar» en el puerto de Vigo, hacia Galicia han marchado buen número de amigos y admiradores del cordobés, que quieren despedirse del popularísimo diestro, al que se le han trastrocado parte de sus planes, que eran el presentarse ante el público mejicano el próximo día 11 del corriente, fecha que tiene que ser retrasada en vista de lo del «clipper».

¿Cuándo regresará Manolete? Nadie lo sabe, por la sencilla razón de que lo mismo puede ser cosa rápida que lenta. Lo primero, porque el diestro ha establecido una cláusula en el contrato en la que se hace constar que si el clima no le sienta bien queda el citado contrato total y completamente rescindido.

Si el clima le es propicio, Manolete cumplirá ese contrato y la ampliación que convenga; recorrerá otras repúblicas americanas y volverá a España bien entrado abril, casi a principios de mayo,

La "capra hispánica" de Gredos

En mis rimeras palabras voy a hablar de ciertas reses, refiriéndome a las cabras que el vulgo llama «monteses».

Existe en Gredos, lector, una especie rara, extraña, que al más rudo cazador hará decir, en su honor, que es exclusiva de España; mejor dicho, que en la tierra no existe en región alguna esta especie que se encierra en Gredos, en esa sierra de la sin igual laguna. «Capra hispánica» se llama, hablando técnicamente; pero, en vista de su fama, aquí el autor la proclama «capra acrobata», y no miente.

Corre como una centella, salta de modo increíble, es gentil, ágil, y si no sube a una castreña, segurísimo es porque ella debe juzgarlo imposible. Vive, a su libre albedrío, en paisajes peñascosos, y lo mismo en el estío que en el invierno más frío trisca en sitios peligrosos. La hembra es más chiquitita que el bello «macho montés», pero es, quizás, tan bonita como él es. Se juntan por temporadas, cuando «se hacen el amor»; luego, se van separadas del grupo «castigador». (Si os creéis que son bobadas, que os conteste el Almanzor...) Viven felices, en Gredos, sin la menor afectación, importándoles tres bledos Cardenal y Marañón. «Visten», hembras y «donceles», lo mismo que os lo digo: un abrigo de pieles, que es una prenda «de abrigo». No conocen el reuma, ni están mal de los riñones. La capra «montés» no fuma, ni sabe que haya «tritones».

«Capra hispánica» de Gredos, que vive entre los breñales: la que no tiene remedos cuando da saltos mortales. Capra «montés», errabunda, que brinca tranquilamente sobre la cima profunda del cuchillar imponente; la que en esa serranía, bravía como ninguna, baja a beber agua fría al venero o

la Laguna; la que huye como una flecha y con movimiento esquivo, y sube recta, derecha, si ve al cazador furtivo o al curioso excursionista que va a Gredos a admirarla, y se aleja de la vista sin dar tiempo a contemplarla, porque se pierde su pista...

«Capra hispánica», «montés», como se llama la gente, ¡no sé qué tienen tus pies, que corren tan velozmente! Me admira el verte subir por paredes verticales y que remontes, al huir, esos tajos colosales. El Almanzor, el Sagrado, el Francés, el Morezón, Peña de Chilla, el Sillado, la Mira y el Gargantón... Los Hermanitos de Gredos, los Cotriles de las Grajas, Cuchillar de las Navajas..., sitios que producen miedos, y a los que subes y bajas, ágil, gentil y bella, alpinista y vigorosa, lo mismo que una centella de marcha vertiginosa.

«Montés», que vives tu vida de auténtica libertad, sin saber que, distraída, caerás o muerta o herida sin piedad. Me da pena de tu suerte, aunque envidie tu vivir. Resulta un poquito fuerte que un cualquiera te dé muerte y se logre divertir.

«Macho montés», capra, chivo... Familia insigne y cumbreira: de estas líneas que te escribo no has de acusarme recibo, pues tal es una quimera que ni aun soñada concibo; pero me inspiras tal pena y aliento tal compasión, que por lo noble y lo buena, cuando pienso en tu condena me lleno de indignación. Por eso escribo del «macho», que es todo virilidad y cae muerto en un picacho, sin piedad, mientras, en cambio, a la vista tenemos hoy los humanos a más de un estraperlista que se nos va de las manos, y vive de sus falacias, y nuestros bolsillos trunca, y hace como tú, acrobacias, pero ¡no se mata nunca!

Mé da pena de la suerte que corres sin compasión, porque has de encontrar la muerte seguramente a traición, siendo testigos callados de tu morir alevoso los riscos resquebrajados, que se me antojan formados ante el Almanzor coloso, acompañando tu entierro, sin comitiva importuna, el ladrido de algún perro y la luz que en el destierro da a la Laguna la luna; y, poniendo en tal retiro notas de ambiente mundano, el águila es autogiro, el bultre hace de aeroplano, y el blancor extraordinario de la nieve limpia y pura, «pongamos» que es el sudario que cubre tu sepultura junto al risco milenar.

«Montés» de Gredos, «montés»! Yo envidio tu libertad y lamento ese revés que te da la sociedad, ¡merezco, vil, cruel, premeditado (¿asesino?), tanto, que si pienso en él me aplado de tu destino. Si me pudieras oír, yo así te aconsejaría: «Escóndete entre peñascos difíciles de escalar, y da chascos y más chascos a quien te quiera matar. Y si crees que te es factible elevarte hasta una estrella, ensaya un salto increíble, pues yo creo que es posible que te encarames a ella».

Alfredo Olivarría.

Misiones en Carpio Medianero

CARPIO MEDIANERO, 4.— Como la perla natural se esconde en el caracol de la concha, este pueblo de Carpio Medianero está escondido en un rincón que la provincia de Avila forma con la de Salamanca. El nombre de Medianero, al igual que otros de la provincia de Salamanca, indica el papel que desempeña en los límites de ambas provincias.

Pueblo de unos quinientos habitantes, ha vivido jornadas intensas de espiritualidad, los diez días de misiones que los Padres Redentoristas, García y Rodríguez, movidos por el deseo de almas, han trabajado incansablemente para hacerles gustar, como ríos de leche y miel, la doctrina de los Diez Mandamientos de la Ley de Dios.

No puede hablarse de aumento en la concurrencia a los actos de la Misión porque desde el primer día fué total y completa; grande fué también el fervor como lo prueba el número de confesiones y comuniones habidas durante los diez días y siguientes.

Sin ostentación, ni manifestaciones ruidosas, pero con nobleza y mucho sentimiento, cual corresponde a hombres de acendrada fe y laboriosos, ha despedido el pueblo de Carpio Medianero a los Padres Redentoristas.

Pueblo de Carpio, no consentas que los aires fétidos que hoy invaden el mundo entren en tu santuario, velando por ti, tienes tres hijos en el Seminario y algunos más en casas de Religiosos, afánzate en la Fe para que lleno tu de ella confirmes a tus hermanos.

Honor a las autoridades y a todo el vecindario de Carpio que han sabido aprovecharse de unas Santas Misiones.

Sección religiosa

NOVIEMBRE

Día 9. Viernes.—La Dedicación de la Basílica del Salvador.— Santos Teodora, Orestes, Alejandro mártires; Eustolia, Sópatra, y Ursino, ob.

La misa y oficio divino son de la Dedicación de la Basílica del Salvador, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Novenas de Animas

San Pedro.—Por la tarde, a las siete y media, rosario y novena de Animas.

Santiago.—Por la tarde, a las siete, rosario y novena.

Migdalena.—A las once de la mañana Misa de Requiem, Por la tarde, a las siete y media, rosario, ejercicio de la novena de Animas y responso cantado.

La Santa.—Se celebra solemne novenario de Animas. Por la mañana, a las ocho, funeral. Por la tarde, a las siete, rosario, ejercicio, sermón y responso cantado.

TRABAJADOR!

Al extender los modelos de afiliación al Régimen Nacional de Subsidios Familiares, no olvidéis consignar claramente vuestro nombre y dos apellidos e igualmente los de vuestra esposa. Así evitaréis la falta de percepción del Subsidio ante la posible identidad de dos titulares.

Organización Nacional de Ciegos

Delegación de Avila
Plaza de la Victoria
(Reposo Municipal)

Lista de los números premiados del CUPON PRO-CIEGOS correspondiente al sorteo celebrado el día 7 de noviembre de 1945
Premiado con 25 pesetas, número 346

Premiados con 250 pesetas todos los números terminados en 46

Kaleidoscopio Mundial

Cangrejos con rostro humano

Se nos asegura que en los ríos japoneses se cria una especie de cangrejos que pese a lo diminuto de su físico, dos centímetros de longitud por uno de diámetro, en su abdomen (que, lo mismo que en los cangrejos, sean o no asiáticos, que en todos los seres, incluido el hombre, es la parte más abultada de la humanidad), posea una cabeza tan semejante en la parte del rostro a la de un hombre, que dan la sensación de ser unos microscópicos hombres con cuerpo de cangrejos.

No podemos negar veracidad a esta noticia porque ello equivaldría a negar veracidad a ciertas cosas y aun a ciertos cerebros que si nos prueban por todas partes que es la naturaleza goza de un poder capaz de hacer a un hombre con cara de cangrejo, no hay motivo para dudar de que pueda hacer un cangrejo con cara de hombre.

Los dichos cangrejos japoneses con rostros humanos, se comen con cierto deleite en aquel país, y ello sirve para explicar ciertos hechos denunciados al terminar la guerra y ocurridos durante el curso de la lucha. Los japoneses que intervinieron en tales casos antes de ingresar en filas pescadores de esos diminutos cangrejos.

Catedrático de Obstetricia y Ginecología
Profesor PUGA
Sanatorio Maestra Teresa del doctor Díez.—SALAMANCA
C. S. núm. 50



Quando su estómago funciona mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de calidez y dolor de estómago es maravilloso el

DIGESTÓNICO

del Dr. Viscato

VENTA EN FARMACIAS

Peletería Germana.
especialidad confecciones, cortados típicos. Precios baratísimos.
ROMA 13 -Madrid.

Grandes existencias y variado surtido de ALAJOS

ARADOS DE NORIAS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE DE LA FUNDICION DE

Catálogo gratis. Pedidos a Hijo de Jorge Martín. Alajos. Valladolid

Temas con miras al campo

La lluvia, la simienza, el tempero y el tiempo a emplear

Por el Marqués de Casa Pacheco

Si las estaciones vinieran normales, es indiscutible que influirían de un modo francamente favorable, en el rendimiento de las cosechas; más de todas ellas, la que exige una regularidad mayor, por la influencia casi decisiva que puede tener casi en el final de la campaña, es principalmente la del otoño, porque en ella es conveniente y necesario se sumen las lluvias, el tempero del terreno, la simienza temprana y la economía del tiempo para efectuarla.

Teniendo todo esto presente y haciendo números, para conocer los distintos gastos, la cantidad que se siembra y la del tiempo que se gasta, se llega a saber con bastante aproximación lo que se ahorra según el sistema que se sigue y las condiciones en que se realiza la sementera.

Sembrando a mano y enterrando a lomos que es lo más corriente entre los agricultores, si partimos del empleo de que una yunta en una dirección cubre el grano en un espacio de 0 25, a una velocidad de 3 kilómetros por hora, en 7 de trabajo, tendremos: 3.000 m. por 0 50 igual a 750 metros cuadrados que en las 7 horas ascenderán a 5.250 metros cuadrados, un poco más de media hectárea; de modo que para sembrar por este procedimiento 100 hectáreas se precisarán, para hacer la simienza en el mes de Octubre, ocho yuntas.

Si se recurre a la sembradora arrastrada por caballerías (con un ancho de 1 50 metros), con velocidad de 2 kilómetros por hora, serán los logrados en una pasada unos 3.000 metros cuadrados, que por 7 horas resultarán 21.000 metros cuadrados, más de dos hectáreas y por tanto la labor en esta operación queda reducida a la cuarta parte o el tiempo a emplear lo mismo.

Si por el costo de la sembradora, por su difícil transporte por no prestarse la anchura de los caminos de tierra para ello o por la pequeñez e irregularidad de la parcela no se puede emplear, es fácil recurrir a la grada Howard que si tiene tres cuerpos cogerá una anchura de 2 40 mts. que con velocidad de 2 kms. por hora, se podrá sembrar 4.800 mts. y en la jornada 33.600 mts. cuadrados. Cerca de cuatro hectáreas procedimiento que permitiría efectuar la simienza de las 100 hectáreas, compuestas, con un par de mulas.

Si en un otoño en que las llu-

vias vienen a tiempo y escalonadas y los hielos no hacen acto de presencia hasta fines de noviembre, cualquier procedimiento que se siga, cumplirá bien su cometido y si el barbecho está bien hecho y el abonado en relación con la exigencia del suelo y exigencias de la planta, tal vez al final del año, si la primavera no falla, es de esperar no haya gran diferencia en el rendimiento de los tres procedimientos de siembra.

Estas surgen; cuando, como en el presente año, se ven pasar los días y el cielo no se cubre de nubes o éstas pasan sin descargar con gran desesperación del agricultor y la simienza no se puede efectuar en un momento más conveniente; metiéndose con esta operación en días en que la tierra está fría, el hielo endurecen la costra y los tiernos tallos no pueden romperla.

Para estas ocasiones, que por desgracia son las más corrientes, es cuando se precisa estar bien preparados y con elementos suficientes para, mediante ellos, ganar los días que las malas condiciones del tiempo nos hacen perder.

Mi ya larga vida de agricultor me ha enseñado que cuando lo que se precisa es más fácil y hasta más económico importarlo con más o menos fundamento, no se apresura al agricultor dejándole que haga lo que a bien tenga, pero cuando ocurre todo lo contrario que es lo sucedido desde el año 39, entonces todas las miradas se vuelven al campo y se piden, no pocas veces, cosas imposibles de cumplir porque con tiempo no se ha tenido la precaución de ponerle en condiciones para realizar el esfuerzo que se le reclama.

La lección que esta guerra nos ha dado no debe ser olvidada por gobernantes y gobernados, así como nos acordaremos todos del transtorno meteorológico que se viene padeciendo, debido inudablemente a una barrera de altas presiones situadas cerca de la costa española del Atlántico que impiden las depresiones de las borrascas del Atlántico medio, que penetrando por las cuencas del Guadalquivir y Tajo son las que nos proporcionan las lluvias desde los Pirineos para abajo. Las que proceden de Groenlandia no proporcionan aguas a todo el terreno situado entre esta cordillera y el Cantábrico como las que vienen del Mediterráneo solo descargan en Levante.

Si nosotros dispusiéramos de trigo de ciclo corto, la situación actual la veríamos con algo más de tranquilidad, porque poseyendo esta variedad, la simiente que no se va a poder efectuar en su tiempo con las de condición tardía, se realizaría con aquella que es posible retrasarla hasta finales de invierno.

Cierto que estos trigos rinden menos, pero en cambio tienen la buena condición de que por la época en que siembran, cuando ocurren contrariedades como las presentes, es posible sembrar con ellos no solamente los barbechos preparados, sino igualmente los tempranos.

Contra un tiempo adverso es lo único que podemos hacer, mientras no se invente un procedimiento por el que el vapor acuoso de la atmósfera se logre convertir en agua a medida de las necesidades o logrando de las nubes que se presentan, que por las buenas, o porque así lo queremos, lo condense.

En la industria, en sus diversas actividades se ha llegado casi a la perfección y esto es lo que debe perseguirse en el agro, especialmente, en tanto en cuanto lo que



FINCÓN ABVILENSE

¡Se han marchado las cigüeñas!

(ESTAMPA OTOÑAL)

¡Está triste la torre! Las cigüeñas se han ido... Al despuntar el alba abandonaron el nido y batieron sus alas al Africa lejano, a esperar la llegada del futuro verano. Al soplo de la brisa de la mañana, helada, preludió la cigüeña que el invierno llegaba. Y el padre, silencioso, de sus hijos seguido, entre los tintes de albuza abandonó su nido.

Ya en la cercana torre no batirán sus alas; y las cigüeñas padres, con sus ebúrneas galas, no revolotearán más con sus picos henchidos de alimentos, que llevan a sus hijos queridos que esperan intranquilos y otean la llanura asomando sus crestas de nivea blancura y escudriñando, atentos, con ojos de bisonte, desde su alta atalaya el lejano horizonte.

Marcharon las cigüeñas. Muy temprano se han ido... Al despuntar el alba abandonaron el nido. Ya está muerta la torre de la iglesia cercana. Y la lengua de bronce de la vieja campana no tiene la alegría de los tiempos pasados: al Africa marcharon sus amigos alados y sienten la nostalgia de esa amistad segura que se fraguó con el día y con la noche oscura.

La granítica torre del viejo campanario parece se ha vestido de su negro sudario. En su cúspide, enhiesta, la herrumbrosa veleta, al girar—triste—busca la cigüeña coqueta que paseaba sus plumas, de inmaculadas blancuras, por la ciudad, y remontándose a las alturas majestuosa, gentil, esbelta y campechana perdíase con alres de noble cortesana.

Los viejos bronce de la torre de Santo Tomás están tristes y parece que no quieren tocar, y a fray Julián tan sólo le dicen con sus señas que la presencia añoran de las blancas cigüeñas, y por ello, el repique de los pasados tiempos, se ha trocado ahora en tristes y lúnebres lamentos.

El cielo se ha cubierto ya de; nubes oscuras que preludian las nieves y las lluvias futuras. Desprendidas del árbol, las hojas primeras llevadas son en vuelo por las norteñas brisas, anunciando que el otoño se aleja callado de la ciudad ilustre, con paso agigantado...

Nos anuncia el invierno la torre silenciosa, con su nido desierto y su campana llorosa; con su veleta enhiesta, triste, meditabunda, sumida en la soledad y en nostalgia profunda,

Marcharon las cigüeñas. Muy temprano se han ido... Al despuntar el alba abandonaron el nido. La torre—silenciosa—espera que al verano regresen las cigüeñas del Africa lejano.

LUBELDI.

De la Agrupación Literaria «Marqués de Las Navas».

la tierra da por intervención del hombre, no lo sustituya la Química.

El agricultor, al presente más que nunca, precisa una preparación que no tiene. Además, una situación económica mejor que la que disfruta y un crédito abundante con interés equiparado a sus ingresos, del que no dispone, y de una valoración de los productos que obtiene, siempre en relación con los costos y los rendimientos.

Hay que renunciar para siempre a la falsa teoría de que parte de los productos que se obtienen en el campo, son de primera necesidad y por tanto, que ha de llegar barato al consumo. Hoy, todo lo que se obtiene, bien proceda del campo o de la industria, es de idéntica condición.

Todos los partidos han gobernado—o debido hacerlo—teniendo muy en cuenta la política económica que más conviene a su na-

ción, y si en España por el momento la que interesa es la agrícola y ganadera, ésta es la que debe imperar y cuando la industria llega a situarse en idéntico plan, entonces, sin privilegios para nadie, la atención debe dirigirse a defender una y otra producción, con absoluta imparcialidad. De este modo, cuando a la industria del campo se le pida algún esfuerzo, catará en condiciones de realizarlo y mientras esto no ocurra, no.

Arco Spos

Cornezuelo de centeno.

semilla de lino, cera pura de abejas, miel blanca, plantas, raíces flores, semillas medicinales y aromáticas, si tiene existencias haga oferta a Valeriano Campeano. Avenida Palencia, núm. 1. León

Publicidad AVIL

Aprenda Usted. CORTE Y CONFECCION

por correspondencia, y en unas semanas sobre confeccionar sus vestidos y obtener como medida magníficos ingresos.

Pídanos hoy mismo folleto ilustrado "F"

ACADEMIA CCC APARTADO 108-SAN SEBASTIAN

Representante

Importante Fábrica de Ferrería necesita en esta plaza. Buen conocedor del Ramo y muy relacionado. Escribid dando referencias y firmas que represente. Diríjase a «PUBLICIDAD CAFRANGA», Gran Vía, 6. BILBAO.

Poemas breves

Ir con un desmedido afán a preguntarle al cartero si se tiene una carta de amor que se espera y recibir una negativa es prolongar indefinidamente el mañana...

El suspiro es el melancólico aliento de una añoranza...

En labios de un niño, el término «regular» es sinónimo de «no». Y si no, que el maestro pregunte a cualquiera de sus discípulos: «¿Sabes ésto...?» Y contestará: «regular», mientras en su fuero interno maldice la hora en que no prestó atención a lo que un día pudiera preguntarle.

Hay dos clases de memoria: una, sutilmente tupida, que no permite, a su través, fugarse la idea; y otra, asazmente porosa, por cuyos agujeros, al ser estrujada por el tiempo, se vacía...

Decir «¿quieres?» es desear que no se atienda la invitación.

Si el azar nos llevase algún día—admitase sólo como hipótesis—a gobernar nuestro pueblo, lo haríamos de tal forma, que estamos seguro de que jamás pensarían en reemplazarnos. Con sólo suprimir del Derecho la palabra «deber», seríamos autoridad «per secula seculorum». Y todos tan contentos...

Una sonrisa en labios de mujer es un poema de amor que comienza a escribirse...

Nosotros conocemos una muñeca de trapo. Está ataviada con inmejorables prendas. Y es simpática, pero comedida; bella, sin «maquillaje»; elegante, con sobriedad y sencillez; campechana, sin afectación; enamorada, pero honesta; hospitalaria, sin servilismo; atenta, pero sin menoscabo de su dignidad... Se llama... «Verdad». Otros muchos también la conocen... Y quisieran aclararla. E incluso tener su exclusiva... Pero ¿a dónde va uno—piensan—con una muñeca de trapo en tiempos en que el tumulto y el griterío ahogan la voz de la razón? ¡Si al cabo la muñeca de trapo gritase

aún más fuerte...! Y es que, educados en un ambiente de tempestad, ignoran que la Razón jamás grita... Únicamente, se impone con el silencio de los hechos...

Justificar actos, supone carecer de personalidad.

En la Escuela siempre hay niños que tienen la oportunidad de oír perfectamente lo que su maestro explica; mas, en cambio, también los hay a quienes les persigue la mala suerte de no estar en clase cuando explica algo muy importante. ¡Pobres!...

Colmar de atenciones a un condenado a muerte es como dar una bofetada a una dama con guante blanco...

El llanto de la mujer tiene dos tonos: uno, suave y blando como el terciopelo, cuando se siente culpable; el otro, estridente, energético y tumultuoso, como cuando se lleva razón. Aunque hemon de recordar que casi siempre llora en silencio...

Nota del Avila C. F.

Se pone en conocimiento de los Socios, que por haber cambiado de cobrador el Club y la premura del partido del domingo, en evitación de mayores molestias, pueden pasar a recoger el recibo del mes de noviembre al domicilio del Club Bar-Navelty, los días 9 y 10, o sea viernes y sábado de 5 a 10 de la noche y el domingo por la mañana.

La Directiva.

Interésate por el porvenir de tus hijos afiliándolos al Régimen de Seguro Infantil que, con la ayuda del Estado, les constituye una dote cobrable al cumplir los 25 años de edad, y un capital reservado para sus derechohabientes si el fallecimiento ocurre antes de alcanzar aquella edad.

El tiempo en España

Parte meteorológico

«Durante el día ha estado el cielo parcialmente cubierto en toda España por nubes principalmente medias y altas y se han registrado precipitaciones débiles en algunos puntos de Andalucía. La temperatura máxima de 23 grados se ha registrado en Sevilla, Murcia y Barbajoz, y la mínima, de un grado bajo cero, en Soria.

Tiempo probable.—Continuación del buen tiempo con nubosidad variable, más abundante en la mitad Sur de la Península. Algunas nieblas a lo largo de la costa cantábrica y catalana.

Obrero!

Si el Subsidio Familiar te proporciona una ayuda económica para el sostenimiento de tus hijos, piensa también su porvenir contratándoles en el SEGURO INFANTIL, administrado por el Instituto Nacional de Previsión y bonificado por el Estado, pequeños capitales dotales que les permitirán iniciar su vida de un modo independiente.

Agentes Seguros

Importante Compañía de Seguros sobre defunciones, interesa nombrar Agente Afecto a Empresario para esta población. Daremos preferencia a los conocedores del ramo. Diríjense al núm. 230. Publicidad Carba. Virues, 4. Valencia.

Antonio Peralta

Almacenes de maderas y materiales de construcción de todas elases. Depósito de placas y tuberías de Fibrocemento.

IMPORTACION DIRECTA

Avenida de José Antonio, 8. Teléfono 210.

AVILA

Casa central: SALAMANCA

Publicidad «AVIL»

Advertisement for Terry Cognac. Text: 'Cognac sin rival. Centenario Terry'. Includes an illustration of a cognac bottle.

EL PIANISTA JOSÉ CUBILES

La Sociedad Filarmónica Abulense inauguró ayer la temporada 1945-46 con una audición de las que adquieren categoría de inolvidables. Se trataba del concertista Cubiles y no hay que decir nada más; el público abulense ha tenido la fortuna de escuchar dos veces en un corto período a este incomparable artista y el haber conseguido esto la directiva de nuestra primera sociedad es algo digno del máximo encomio.

En cada parte del programa figuraban, junto a las obras consagradas tradicionalmente en los conciertos de piano, otras poco oídas, pero interesantes, lo que supone el gran acierto de alternar aquello que el hábito hace grato aún a las personas de escasa formación musical, con páginas nuevas que reavivan el interés de los inteligentes.

En la primera parte oímos «Preludio y Fuga en La menor» de Bach, arreglo (L) de Liszt. El preludio sin carcer de la grandiosidad peculiar al patriarca de la música moderna presenta algunos rasgos demasados secos y académicos, pero la fuga es sencillamente deliciosa; no se puede sacar mejor partido de las progresiones. El Rondó favorito de Hummel que aparecía a continuación es una pieza clavocinística tan encantadora como superficial, llena de fina gracia intrascendente. En contraste, completó esta parte primera la célebre sonata «Claro de Luna» de Beethoven que salió impecable de las manos de Cubiles, lo mismo en el Adagio que pone en tensión el sentimiento cuanto en el Presto agitado que pone en tensión el espíritu a través de un vértigo digital.

La segunda parte, íntegramente dedicada a Chopin, nos situó ante el intérprete magistral del coloso romántico. Se hizo manifiesta la predilección de Cubiles desde el primer momento. La identificación del artista con su instrumento se consumó plenamente. En la primera parte el concertista mostró un dominio absoluto del piano, pero en la segunda hizo mucho más, allí no había pianista y piano como seres independientes, sino un solo elemento expresivo lleno de brillantez en la «Mazurka y en la Balada», de pulcritud y buen virtuosismo en el Estudio y de exquisita comprensión en el Scherzo, que Cubiles inter-

pretó con finura de orfebre, con un empleo inteligentísimo del pedal que hizo destacar donde convenía la fogosidad elegante y perfumada chopiniana.

Los aplausos sonaron con tal insistencia que el artista hubo de acercarse otras dos veces al piano para ejecutar el nocturno póstumo en Do sostenido menor, obra interesantísima descubierta en el año 1935, donde el romanticismo del genial polaco alcanza resonancias puramente clasicistas de la mejor escuela con la misma elevada concepción de un Bach o de un Haendel y una de las tres danzas escocesas del mismo autor, donde queda desmentida la pretendida homogeneidad chopiniana, ya que aparece en ella como un compositor flexible y polifacético, captador de los ritmos más heterogéneos.

El público siguió aplaudiendo el arte magnífico de Cubiles con un entusiasmo que se reprodujo en la tercera parte que sortea el españolismo «Albacin» y «La Vida Breve» con el ágil expresionista Debussyano de «La catedral sumergida», un Scherzo de Borodin, pieza de concierto poco característica en el músico ruso, pero que denuncia claramente su ascendencia en la escuela francesa, juntamente con el preciosismo de un delicado apunte de viaje de Liszt que titula «Venecia y Nápoles», visión amable de los juegos de agua borbotando en los agudos del piano en una concepción no descriptiva sino muy subjetiva de Venecia y la placidez muelle de un ensueño napolitano en que se distingue perfectamente la nota contemplativa de la belleza ciudadana y el suave dinamismo a través de la deliciosa campiña orillada de mar.

A pesar de lo avanzado de la hora en que terminaba el concierto el público ovacionó con mayor insistencia aún que en las anteriores en el final de esta última parte, por lo que Cubiles hubo de ejecutar dos obras más fuera de programa que fueron la «Orgia» de Turina y la Rapsodia VI de Liszt, en la que el gusto paradisíaco de Cubiles logró electrizar al auditorio con la brillantez del staccato.

Tanto el artista como la Directiva de la Filarmónica fueron justísimamente felicitados por el público, que llenaba el patio de butacas y las localidades bajas del Principal.

A. M. A.

En torno al sepulcro del Príncipe Don Juan

El sabio dominico R. P. Lumberras supo que en la carbonera del Palacio Consistorial existía una lápida arrancada al sepulcro del Príncipe Don Juan en este monasterio de Santo Tomás. E hizo gestiones con el Ayuntamiento para su reintegro.

Se le facilitó la Corporación municipal con su alcalde don José Tomé Bustillo. La lápida fue acondicionada a costa de ella. Y su colocación en el sepulcro es el motivo de este acto.

El que sea en este día 8 de noviembre se debe a un reciente hallazgo documental mfo. En un borrador de actas de 1497 del Archivo municipal encontré en letra enrevesadísima una nota. «En ocho de noviembre de dicho año —dice— se traxo el cuerpo de dicho señor príncipe por mandado de sus altesas, a esta ciudad de Avila al monasterio nuevo donde agora está enterrado ante el altar mayor».

Cayendo la tarde, esta hora aproximadamente de este día hace cuatro siglos y medio, ofrecía un cuadro impresionante este suntuoso templo del monasterio de Santo Tomás. Había este monasterio, entonces «el nuevo», recibido en su patio días antes a numerosos moros y a ochocientos caballeros de Avila que vinieron enjergados y compungidos desde las casas de Gómez de Avila y don Pero Dávila a dar el pésame a doña Juana de Aragón «hija bastarda del rey Don Ferrando» por la muerte del Príncipe don Juan.

La noticia de esta «gran desgracia venida a España», como dijo a moros y caballeros agrupados en el Mercado Chico el corregidor Licenciado don Francisco Pérez de Vargas, la supo Avila cuando se hallaba congregada en la Catedral pidiendo por la quebrantada salud del Príncipe. Esto de tanta preocupación para sus padres los Reyes Católicos que se sabían habían impetrado aquí en este templo el favor del Altísimo. El Príncipe estaba vehementemente enamorado de su esposa Margarita, hija del Emperador Maximiliano de Austria. La Princesa tan bellísima que escribía Pedro Mártir al Cardenal de Santa Cruz: Si la vierais, creerías estar en presencia de la misma Venus.

Con estos atractivos personales admirativamente fué con el Príncipe recibida en Avila en junio de 1497, vestidos los regidores rozagantemente. Y en el Mercado Chico se le aclamó en los toros celebrados con temperatura menos caldeada que los de Arévalo, según el Príncipe comunicó en carta a «su ama» doña Juana Velázquez de la Torre enterrada aquí con su esposo en el mausoleo inmediato.

Lo mucho que don Juan estaba en la simpatía de Avila pudiera expresarlo su profundo duelo cuando en la misa de rogativa por su salud en la Catedral, le fué entregada al corregidor una carta «que ferrando gomes de aulla señor de Villatoro y naualmoral aulla escrito a la señora brianda su mujer por la qual le facia sauer como el príncipe nuestro señor era fallecido desta presente vida».

Son estas últimas palabras de un documento que con otros hasta hoy inéditos, han servido para que emborrone unas cuartillas que formarán un pequeño volumen titulado «En torno al sepulcro del Príncipe Don Juan».

Consigno en él con detalles de la vida del Príncipe tan amado en Avila, el dolor concentrado de la ciudad en sus honras en la catedral y aquí en este templo de Santo Tomás donde estaban a esta hora hoy hace 448 años con los cabildos de la Catedral y de San

Benito las comunidades de este monasterio y de San Francisco, y Santa María del Carmen y las Cofradías de «Sautzoles, santa marya, sant nicolás, sant mateo, la Soterraña, sant bartolomé, la trinidad, sant jago, sant miguel, sant gil, sant juan e santisteban». Todos junto a las «cruces» con velas encendidas. Y caballeros «enxergados» y enlutadas damas, séquito, representaciones, e inmensa muchedumbre. Entre ella «dueñas onrradas con mantos de xerga y tocas negras leonadas», mozas de servir con paños negros a la cabeza y moros llorando y «faciendo los guayos» en el exterior donde daban sus últimos vultos despidiendo al sol poniente las palomas blancas tan abundantes en Avila.

El dolor que impuso dictar disposiciones, para que «nadie pudiera llevar joyas ny sedas ny granas» «Ny ningún oficial sastre —decía un pregón del concejo— fuera osado de cortar ropa de paño de color alegría» quedando terminantemente prohibido «tocar gaitas, atanbores, cheremias, vi-güelas ni otros instrumentos ni baylar, ny cantar en bodas, bautismos y fiestas».

Avila sintió así la muerte del Príncipe. Su esposa con la Reina Isabel y el rey Fernando estaba en este monasterio de Santo Tomás desde el 25 de Octubre, llorando todos a esta hora de este día de 1497 hondamente junto a la tumba entre los alaridos del perro «Bruto», el «manchado blanco y prieto» que no se separó de su amo desde que expiró. La Princesa y los Reyes con su dolor intenso, pasados los funerales en estos días de Noviembre, que la naturaleza muere, se alejaron de esta tumba que vino a visitar en el otoño de 1499 la princesa, ya al ausentarse para su patria, fracasada en su esperado fruto de bendición con el Príncipe.

La princesa encargó en Génova el mausoleo a Dominico de Alejandro Fanchelli de Setginiano, quien le vino a colocar desde allí a Avila. Precisamente cuando en este monasterio era todo actividad intelectual con el establecimiento de la célebrima universidad. Y estaba en pleno apogeo artístico que había tenido una manifestación bellísima en los tallistas con la sillería del coro trabajada en nogal de Bolorado (Burgos) y en los pintores con González Berruguete autor de las tablas de ese grandioso presbiterio. El gran pintor muerto en Avila dos años después.

Fanchelli dejó escuela en Avila continuada según eminentes artistas —Caprotti su compatriota principalmente y Capuz— en el sepulcro del Tostado y en el altar colateral de San Segundo en la Catedral. Trayectoria a la que paralelamente sigue una historia inédita de Avila en el futuro volúmen esbozada con los Comuneros frente al rey extranjero Carlos desde el Condado de Flandes entregado al llegar a la mayor edad de 14 años por la princesa Margarita. La Casa de Austria que en Felipe II, en lucha latente, trajo de la Casa Consistorial de Avila —lo fachada donde estuvo esta lápida— al arco del Alcázar el escudo el yugo y las flechas. Los símbolos aquí en profusión en torno al sepulcro donde nació la Reforma de la «fémina inquieta y andariegá» Santa Teresa de Jesús.

Al terminar la Casa de Austria estuvo a punto de perderse el sepulcro en un espantoso incendio que hizo abandonar el monasterio a religiosos y estudiantes. Y ya establecida la Casa de Borbón, en la Universidad figuró don Gaspar Melchor de Jovellanos, el que fué hombre de Estado, patriota per-

seguido, por su acendrado españolismo frente al afrancesamiento acentuado en la invasión napoleónica. Está cometió horribas mutilaciones en el cenotafio bajo el mando del gobernador de Avila don Leopoldo José Sigisberto Hugo, padre de Victor Hugo, autor de la obra «Torquemada» con el monasterio y el Príncipe del sepulcro relacionadas.

El anticlérical que dijera:
En medio del progreso que a (nuestra edad ufana, en medio de este brillo de un siglo (que agoniza, una cosa joh, Jesús en secreto (me espanta: el eco de tu voz que va debilitán- (dose.

Ya esto lo escribió en los momentos que del sepulcro los afrancesados arrancaron la losa con la que se rotuló el Mercado Chico con el nombre de «Plaza de la Constitución». Cuando la había el poeta Gustavo Adolfo Bézquer, dolido en crónica bellísima de la España auténtica que se nos iba. El monasterio no tenía en ese instante a sus viejos moradores los RR. PP. Dominicos. Habían sido arrojados de él violentamente. Y a él no volvieron hasta transcurridos once años.

Desde entonces los PP. Dominicos han visto en torno al sepulcro a Sagasta, veraneante en Avila; al Padre Nozalada, rector electo pero no posesionado del monasterio y luego Arzobispo de Manila, que con el Gobierno de España estuvo en inteligencia para proteger, en la trágica hora del desastre colonial, los intereses de España en Filipinas y amparar a millares de prisioneros españoles.

Lo que al R. P. P. Nozalada se le pagó con no darle posesión del Arzobispado de Valencia, triunfo de las oligarquías, según don Antonio Maura, que le defendió brillantemente en las Cortes. Don Antonio más tarde, en progresión del sistema oligárquico, recordó a Don Alfonso XIII en su discur-

Viajeros

Don Antonio Martín Alonso, profesor del Instituto Nacional de Enseñanza Media, y su distinguida esposa han regresado de su viaje de bodas.

Necrológica

En Cartagena ha fallecido el joven abulense, caballero oficial cadete de la Academia de Aviación de los Alcázares (Murcia) don Vicente Hernández Martín, muy estimado en nuestra ciudad por sus inestimables cualidades de nobleza y valentía que puso siempre al servicio de la Patria. Fiel a su vocación militar, terminada la Guerra de Cruzada en la que intervino como falangista, se preparaba a los fines de un mejor servicio en el Ejército.

Enviamos el testimonio de nuestro sentimiento a su madre, doña Silvina Martín, y demás familiares, particularmente a su tío, el reputado médico de esta capital, don Tomás, pidiendo a nuestros lectores que encomienden a Dios el alma del malogrado joven que en paz descanse.

—En el pueblo de Pascualgrande ha fallecido, tras larga enfermedad, sufrida con ejemplar resignación, don Jacinto Pérez de la Iglesia. Dedicóse en su larga vida a la labranza, siendo modelo de laboriosidad. Su entierro constituyó una gran manifestación de duelo, prueba manifiesta de las muchas amistades de que gozaba en toda aquella comarca por su hombría de bien.

Expresamos nuestra sincera condolencia a toda su familia, singularmente a su viuda, hijos y hermanos, ofreciendo n ue s t r a s

so del Teatro Real, el destronamiento en imagen de Enrique IV en Avila. Este destronamiento al que precedió el movimiento anárquico que atacó nuestra Reina Isabel en una gloriosa dinastía que, al decir de Unamuno, quedó enterrada para desdicha de España, en este sepulcro del Príncipe. Visitándole lo reconocieron así numerosos políticos y escritores: en la Dictadura don Miguel Primo de Rivera y en la República don José Calvo Sotelo, quien oyó misa junto al sepulcro antes de su discurso en Avila preparando las elecciones que trajeron el Frente Popular.

Durante este período una noche se vió imponentemente amenazado por las llamas el sepulcro en torno al que, con la guerra, a la muerte de Calvo Sotelo, la aviación roja bombardeó causando destrozos y víctimas y la Academia de Alféreces dió patriótica juventud mucha inmolada por España para librarla de las garras del comunismo aún terriblemente amenazador. Tanto que para contrarrestarle el ateo y socialista Indalecio Prieto, como hace un siglo cuando se arrancó la losa del sepulcro el anticlérical Victor Hugo, como él «espantadizo», asustado, según la prensa de ayer, no ve otra solución que esta Iglesia en cuyo seno duerme en la verdadera igualdad de la muerte el que había de ser señor de medio mundo, el Príncipe don Juan.

Termino. Como Presidente de la Comisión Provincial de Monumentos Históricos y Artísticos felicito por el reintegro de la losa al R. P. Lumberras a la Docta Comunidad de Dominicos, al alcalde señor Tomé y al Ayuntamiento que preside.

J. Mayoral Fernández
Cronista de Avila

Con la lectura de estas cuartillas y las de don Antonio Veredas se ha celebrado esta tarde en el monasterio de Santo Tomás, el acto del que daremos mañana información.

Administración Principal de Correos de Avila

Servicio internacional

Se pone en conocimiento del público que la Administración de Correos de Francia ha comunicado el haber sido ampliado el servicio postal con su país, pudiendo ser admitidos y cursados los siguientes envíos:

Cartas, papeles de Negocios, impresos (incluidos los destinados a uso de ciegos), hasta dos kilogramos.

Muestras, hasta 500 gramos. Tarjetas postales, ilustradas y no ilustradas.

El administrador principal Guillermo Neiras.

SE ARRIENDAN pastos de invierno y primavera para 600 ovejas en Solanas del Tietar, clima cálido y con aguas río Tietar. Informará el montaráz de la finca Manuel Diez.

Misa

En sufragio del alma de don Vicente Hernández Martín, C. O. C. de la Academia de Aviación de Los Alcázares, se dirá mañana una misa en la iglesia parroquial de San Pedro a las nueve y media horas.

Misas gregorianas

Las misas gregorianas por el alma de doña Segunda Encinar, viuda de Lorenzo Gómez, se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral, en la capilla de San Segundo todos los días desde el sábado, 10 de noviembre al 9 de diciembre, a las ocho y media.

500 viviendas y obras de alcantarillado se construirán en Granada por valor de treinta y tres millones de pesetas

GRANADA 7.—El alcalde, en sesión celebrada esta tarde, dió cuenta de las gestiones que ha realizado recientemente en Madrid. Manifestó que se había aprobado el presupuesto extraordinario formulado por la Corporación y aprobado por la Delegación de Hacienda, importante 33.797.000 pesetas. Esta suma se dedicará a la ampliación de la red de aguas potables y alcantarillado en la zona del ensanche de la población; Servicios de Incendios, mecanización del Servicio de Limpieza, construcción de escuelas y madero, pavimentación y construcción de viviendas.

Respecto a éstas dijo que había firmado con el director del Instituto de la Vivienda la escritura del grupo de 76, actualmente en construcción, y se tramitan otros de 24, 60 y 96 casas para llegar a un total de 500 viviendas. Igualmente trató de la construcción de

Audiencia papal

ROMA.—El Papa ha recibido en audiencia de despedida al embajador español don Domingo de las Bárcenas al que se ha concedido la Gran Cruz de la Orden Piava.

la Casa-Correo, cuya escritura de venta del solar ha sido firmada en Madrid. El proyecto está terminado y a principios del año próximo se iniciarán las obras, para las que el Estado da cuatro millones de pesetas.

También se ha aprobado el proyecto para la construcción de la nueva Delegación de Hacienda, cuyas obras comenzará a principios de 1946. (Cifra).

Once millones para construcción de doscientas viviendas en San Sebastián

SAN SEBASTIAN, 7.—Doscientas cincuenta y dos viviendas protegidas, con un presupuesto de once millones y medio de pesetas, va a construir el Municipio donostiarra. Hay aprobado el Ayuntamiento el anteproyecto, que comprende dos grupos: uno de 150 casas, en los terrenos de Amara, y otro de 102, en el barrio de Eguia.—(Cifra).